

# 淄博标本兼治打好污染防治攻坚战

1月~10月空气质量持续改善,获得“山东省适宜人居环境奖”

## ◆姜乾相

齐国故都——山东省淄博市最近大型赛事扎堆,先是文昌湖首届环湖半程马拉松赛如期举办,来自省内外外的2000余名选手齐聚文昌湖省级旅游度假区,在“最美赛道”上展开激烈角逐;后有五阳湖国际半程马拉松鸣金开赛,来自6个国家的2000余名选手在奔跑中领略淄博的湖光山色……

两场大型半程马拉松赛事花落淄博,吸引了天南地北的长跑健儿用力量和奔跑演绎运动的精彩,同时也感受了淄博生态环境治理所带来的生机与活力。淄博的“气质”愉悦了参赛选手的“心”,也赢得了观众们“赞”。

近年来,淄博市委、市政府深入贯彻落实中央、山东省委省政府关于生态文明建设的一系列重大决策部署,始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以铁的決心、铁的手腕和铁的措施,扎实推进治污减排和生态环境保护,全市生态环境质量持续改善,城市“颜值”不断提升,群众获得感显著增强。

## 层层传导压力,成立11个督导组

淄博市作为一个工业城市,长期以来形成了以重化工业为主的产业体系,在全市规模以上工业中,钢铁、化工、建材等重工业占80%以上,以高耗能、高污染、高排放为代表的“三高”企业占比较大,能源尤其是煤炭消耗量大,结构性污染突出,环保压力大。

为改善生态环境质量,淄博市委、市政府高度重视污染治理工作,牢牢抓住燃煤总量控制削减这一主线,先后对各类高耗能企业实施严格的产业结构调整 and 关停并转,为推动全市环境质量改善起到了决定性作用。

淄博市严格落实“党政同责”“一岗双责”,每月由市委书记、市长主持召开生态淄博建设调度会,分析存在的问题,研究整改措施,每月排名第一的区县作典型发言,排名末位的区县作表态发言,以此压实各级党委政府责任,狠抓工作落实。

淄博市委、市政府主要负责人带头,成立了11个市级班子成员任组长的督导组,进驻各区县督导推进中央环保督察和大气污染防治强化监督反馈问题整改落实和各项大气污染防治工作,层层传导压力,在全社会持续释放坚定不移抓环保的强烈信号。

为进一步明确各级党委、政府、部门的责任,淄博市修订了《淄博市各级党委、政府及有关部门环境保护工作职责(试行)》,印发《淄博市环境保护约谈办法》,督促各区县履行环境保护责任,全面贯彻落实生态环境部冬季大气污染防治攻坚方案等国家和山东省的要求,分解任务、落实责任,确保实现各项目标。

淄博市实行党政领导干部带班环保夜查制度,市委、市政府主要负责人带头,市级领导干部每周、区县领导干部每天带队夜查,现场检查问题、督促立即整改。



近年来,山东省淄博市委、市政府高度重视生态环境保护工作,把生态环境保护作为重大的政治任务、民生工程,坚决打赢大气、水、土壤污染防治攻坚战。图为淄博市委书记周连华(前右二)深入企业现场检查。

## 治污减排调结构,煤炭消费总量实现负增长

淄博市从治标和治本两方面着手,强力推进污染治理,优化调整产业能源结构,淘汰落后产能,制定严格的重污染企业排放标准,狠抓工业污染防治,严厉打击各类环境违法行为。

淄博市不断压减落后产能,关停部分耗能高、污染重的钢铁、焦化、耐火材料、水泥等行业企业,全市建材行业产能由7亿平方米降为2.5亿平方米,耐火材料产能压缩了50%。

在能源结构调整方面,淄博市在确保完成省政府下达的目标任务的基础上,进一步自我加压,编制了《淄博市煤炭总量控制方

案》,重点通过火电机组淘汰重组、冶金行业压减产能、化工行业减煤替代、清洁能源替代散煤等方式,进一步削减煤炭总量。

截至目前,淄博市保留的建陶、耐火材料、板簧、水泥粉磨等行业全部改用天然气为燃料。全市煤炭消费总量控制提前一年完成目标任务,并在2017年实现煤炭消费总量负增长,由高峰期的年消耗4500万吨持续下降到2017年的2990万吨。

在全面淘汰10蒸吨/小时燃煤锅炉的基础上,淄博市在全市范围内全面淘汰20蒸吨/小时及以下燃煤锅炉,目前全市排查摸

底的903台小锅炉、小炉灶,已全部完成关停或改用清洁能源。

同时,淄博市加快推进燃煤机组超低排放改造,全市13台10万千瓦及以上燃煤机组和87台10万千瓦以下在用燃煤机组已全部完成超低排放改造。对钢铁、焦化、电力、石化、建材等行业实施提升改造和无组织排放专项治理,确保达到相应排放标准。对所有高架源和重点行业企业实现烟气在线监测全覆盖,共安装在线设备389台。稳步推进排污许可证发放工作,截至目前,已完成102家企业排污许可证核发工作。

## 严格执法不放松,治理两万余家“散乱污”企业

为深入开展“散乱污”企业综合整治,淄博市制定综合整治实施方案,明确整治时限、范围、标准、重点和措施,对全市“散乱污”企业进行全面排查摸底,并按照关停取缔、限期完善、治理提升、搬迁改造4类开展集中整治。全市23314家“散乱污”企业已全部完成综合整治。

针对机动车和扬尘污染,淄博市切实加强监管,目前全市已

建成投用11套遥感监测设备和一个遥感监测数据中心平台,每月开展一次联合执法检查与抽测;全市正在经营的500座加油站已全部完成三级油气回收改造。开展扬尘污染防治专项检查,全市所有建筑工地全部落实“6个100%”,建筑面积在1万平方米以上的工地全部安装视频监控,吸引了许多外来人才,也吸引了在外地工作的淄博人回乡

发展。今年36岁的朱晓琳目前供职于淄博一家大型国企,而10年前的她还是外省一家广电集团的栏目编辑。“当时回来虽然有家庭需要的原因,不过淄博这些年的巨大变化才是吸引我回来的主要因素。特别是这几年政府狠抓污染治理等工作,天蓝了,水清了,感觉淄博越来越宜居宜业了。”

下一步,淄博市将继续压实责任、完善措施、重拳治污,以坚定的决心、过硬的措施、严格的执法强力推进大气污染防治各项措施,确保全面完成国家下达的各项目标任务,努力实现环境空气质量的根本性好转。

## 蓝天白云常作客,好生态引来金凤凰

如今的淄博市,蓝天白云已成常态。今年国庆前夕,淄博市与威海市、潍坊市、青岛市、泰安市、烟台市、济南市、临沂市8个市,被山东省政府授予“山东省适宜人居环境奖”称号。这其中,大气污染防治功不可没。

环境好不好,市民最有发言权。去年以来,碧空如洗、天朗气清的“淄博蓝”不时出现,微信朋友圈常常被一波波“晒蓝天”的节奏所刷屏。“真没想到,以前奢望的蓝天白云景象现在在大淄博也这么常见了。”淄博市民感慨道。

据统计,今年1月~10月,淄博市空气质量优良天数、“蓝紫”天数分别达到161天、237天,同

比分别增加6天、24天;PM<sub>10</sub>、PM<sub>2.5</sub>、SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>浓度同比分别改善14.3%、16.9%、37.6%、12.5%。

参加首届淄博齐商大会的上海微创医疗器械(集团)有限公司大中华区执委会主席彭博说:“最近几年每次回淄博,都感觉变化非常大,特别是今年,天变得越来越蓝了,绿化越来越好了,生活工作环境有了质的提升,吸引外来人才投资创业的软环境也越来越好。”

淄博环境质量的大幅度改善,吸引了许多外来人才,也吸引了在外地工作的淄博人回乡

## 淄博“一次办好”提升服务水平 全力打造“三最”城市升级版

本报讯 淄博市环保局根据《关于深化“一次办好”改革方案》的要求,将“一次办好”改革作为当前工作的“重中之重”,推动服务水平不断提升。

淄博市环保局以企业和群众办事便利、满意为衡量标准,以环评审批等6项政务服务事项改革为抓手,推动环保政务服务理念、制度、作风全方位深层次变革,全力打造“政务服务效能最高、投资发展环境最优、企业群众获得感最强”的“三

最”城市升级版。

为切实做到“一次办好”,淄博市环保局党组书记、局长于照春表示,在市审批大厅建成投用时,将与审批有关的网络专线和业务工作全部移入大厅,更有效地为企业项目服务好;对审批事项再梳理、审批流程再优化,做到能简全简、能放全放、能优尽优;编制生态保护红线、资源利用上线、环境质量底线和项目准入清单“三线一单”,并且向广大企业做好宣传工作,让企业少走弯路。李彦

## 淄川区对症下药治理污染点源

六大机制确保措施落地

本报讯 为改善辖区生态环境,淄博市淄川区创新工作方式,聚焦污染治理,强化督导考核,全力推进突出生态环境问题整改。

淄川区全面推行“污染者付费、专业化治理”的第三方服务模式,聘请环保专家对污染源开展精准“诊断”。针对区域性污染超标问题,动用监测车、无人机等设备精准确定污染源方位,邀请省环科院等专家对比分析成因,精准落实治理方案。聘请北京奕视睿达科技有限公司,在建成区划定31个热点网格,建设定点空气监测微站,实现精准监控。

为确保治污措施落到实处,淄川区建立领导包案、定期

调度、联合督查、严肃问责、媒体曝光、有奖举报六大工作推进机制。实行“一日一调度、周一汇报、半月一通报”制度,通过问题节点管控,有效推进工作;开展联动督导检查,督促问题整改;对虚假整改、表面整改、敷衍整改等行为,区纪检等部门及时启动问责程序。

同时,利用淄川环保官方微博、淄川环保微信公众号等平台,及时发布问题整改进展、生态环境执法大检查专项行动工作动态等。

今年1月~10月,淄川区优良天数达到162天,同比增加13天。孝妇河南外出境断面COD、氨氮浓度均值基本稳定在Ⅲ类水标准。

## 临淄区倒逼企业升级改造

引入第三方帮助企业化解风险

本报讯 淄博市临淄区不断强化环境监管,以环保标准“倒逼”企业升级改造,在确保企业达标排污的同时,帮助企业实现经济效益和社会效益的双赢,助推企业实现跨越发展。

淄博昱明通风设备有限公司以前是一个占地不到2000平方米的小厂,需求单一。企业转型升级的需求强烈,但因场地受限一直未能如愿。临淄区以中央环保督察为契机,通过反向激励和正向引导的方式,帮助有环保提升意愿的企业协调环保手续、完善治污设施,打造环保工作标杆企业。得益于这样的政策,这家企业如愿搬迁新址,扩大了规模,实现了跨越式发展。

临淄区积极创新工作模式,引入第三方服务帮助企业化解环境风险。山东一诺威新

材料有限公司是一家以聚醚多元醇为主要产品的化工企业。以往,企业为保障关键环保设备的正常运转,多采用人工巡检的办法,可在实践中效果并不理想。

为提高治污设施运行效率,临淄区引进“用电智能监管”平台和服务,对企业用电量、生产设施用电量、污染治理设施用电量进行监管,当企业发生工况改变或用电量波动较大时,平台会自动报警,锁定故障治污设施,避免污染物超标排放。

同时,临淄区下大力气抓企业规范化建设,将辖区内企业分为塑编、化工、机械加工等8个大类,分别制定行业规范要求,做到企业主体责任标准统一、档案资料标准统一、生产场地标准统一、环保设施标准统一的“四个标准统一”。

## 文昌湖区强力治污改善环境质量

整治“散乱污”企业,提升湖区水质

本报讯 淄博市文昌湖区以落实中央、省生态环保督察反馈意见,推进问题整改为契机,深入推进生态环境治理,要求各级各部门全面落实生态环境保护“党政同责、一岗双责”主体责任。

为改善空气环境质量,文昌湖区开展“散乱污”企业综合整治行动,对摸排出的966家企业采取树立标杆、分类整治等措施,明确整改标准和具体措施,实施挥发性有机物深度治理,排查全区109家涉挥发性有机物企业,完善污染治理设施,建立污染治理设施运行台账,对排放不达标的企业坚决治理;开展建筑工地扬尘污染防治,严格落实建筑工地“6个100%”;

积极推广清洁能源,扎实推进“气代煤”“电代煤”工程。

一项项具体的工作,使文昌湖区空气质量综合指数从2016年的全市倒数第一跃升到2017年的全市第五位,在当年生态淄博建设考核排名中稳步提升,生态环境质量持续稳定向好。

在“治水”方面,文昌湖区严格监管涉水企业、污水处理厂运营,开展氟化物治理工作,确保达标排放;封堵沿湖沿河工业和生活污水口34个。同时,将湖边的130余家饭店搬进排污处理设施齐全的美食城,不仅改善了湖边环境,还增加了饭店经营者的经济效益,实现环保、经济的双赢。

本版稿件除署名外均由淄博市环境保护局提供



本报讯 今年以来,淄博市周村区落实“绿水青山就是金山银山”发展理念,不断提高政治站位,开展蓝天、碧水、绿地三大行动,强化环境监管,生态周村建设取得阶段性成效。

今年1月~9月,周村区良好及以上天数同比增加10天,主要河流断面COD浓度、氨氮浓度分别同比改善0.4%和22.6%。9月生态考核排名、空气质量改善居全市前列。

周村区坚持不折不扣抓好各项环保督察整改。中央环保督察反馈意见问题涉及周村区22个,目前16个已整改完成,

强化环境监管,保护蓝天、碧水、绿地

强化环境监管,保护蓝天、碧水、绿地

办、工作内容及完成时限,每月调度督促任务推进。截至目前,39大项、155小项环境综合整治任务,已完成26大项、139小项,其余事项均按时推进。

围绕生态环境建设,周村区全面开展蓝天、碧水、绿地三大行动。抓好大气污染防治。明确各牵头部门、镇办和责任单位职责,对相关工作定期调度。开展突出生态环境问题排查专项行动,确保各类环境问题发现在一线、处理在一线、解决在一线。探索夏秋季空气质量保障试点方案,集中治理高温燃烧企业和机动车特别是重型

明确各牵头部门、镇办和责任单位职责,对相关工作定期调度。开展突出生态环境问题排查专项行动,确保各类环境问题发现在一线、处理在一线、解决在一线。探索夏秋季空气质量保障试点方案,集中治理高温燃烧企业和机动车特别是重型

## 周村区三大行动助力生态环境建设

强化环境监管,保护蓝天、碧水、绿地

强化环境监管,保护蓝天、碧水、绿地

强化环境监管,保护蓝天、碧水、绿地

明确各牵头部门、镇办和责任单位职责,对相关工作定期调度。开展突出生态环境问题排查专项行动,确保各类环境问题发现在一线、处理在一线、解决在一线。探索夏秋季空气质量保障试点方案,集中治理高温燃烧企业和机动车特别是重型

明确各牵头部门、镇办和责任单位职责,对相关工作定期调度。开展突出生态环境问题排查专项行动,确保各类环境问题发现在一线、处理在一线、解决在一线。探索夏秋季空气质量保障试点方案,集中治理高温燃烧企业和机动车特别是重型